

美俄外长首次面对面交锋

承认两国存在巨大分歧

正在冰岛出席第12届北极理事会部长级会议的美国国务卿布林肯和俄罗斯外长拉夫罗夫19日晚举行单独会晤，双方表达了合作意愿，但同时也承认两国存在巨大分歧。这是美国拜登政府上台以来两国外长首次面对面会晤。



过招:会前已开始放话

北极理事会被认为是北极治理中最重要的区域性机制安排，共有8个成员国。部长级会议是理事会的决策机构，每两年召开一次。受疫情影响，此次会议采取线上线下结合的方式召开，美俄作为成员国均受邀前往现场参会。

据冰岛媒体报道，双方就伊朗核问题、阿富汗问题等国际热点问题交换了看法。布林肯说，拜登政府希望与俄罗斯建立“可预测的、稳定的”关系，双方可以在有共同利益的领域开展合作，包括应对新冠疫情、阿富汗问题、伊朗核问题等。但他同时表示，美俄之间“存在分歧不是秘密”，如果俄罗斯对美国的伙伴和盟友采取进攻性行动，美国将做出回应。

拉夫罗夫表示，俄美双

方存在“严重分歧”，但希望与美国在共同关心的领域进行合作并能取得积极成果，尤其是在战略稳定问题上。他认为，俄美可以商讨任何话题，但一定要坦诚互信。

美俄在会前已开始过招。俄方表示将确定自己的“红线”，强调美俄关系正常化应建立在具体行动上，而不是建立在空话上。拉夫罗夫17日警告西方不要争夺北极：“我们有责任确保我们北极海岸的安全……我再次重申，这是我们的土地和水域。”

布林肯18日称对俄罗斯在北极地区的军事行动表示担忧，希望避免将北极地区军事化。他宣称，俄方如果采取针对美国及其盟友利益的进攻性行动，美国将采取措施。

摩擦:加紧争夺北极资源

分析人士指出，受气候变化影响，北极气温逐渐升高，在此背景下，相关国家近年来开始加紧争夺这一地区的自然资源，这也成为美俄之间发生摩擦的一个潜在因素。

2018年，美国海军向挪威海部署一艘航空母舰，这是上世纪80年代以来首次向该地区部署航母。今年2月，美方又派出战略轰炸机到挪威受训，希望加强在这一地区的军事力量。今年早些时候，俄罗斯北方舰队在北极地区举行大规模跨军种演习。演习期间，俄战机在

巴伦支海上空对美国和挪威军机进行拦截和伴飞。

随着北极地区的重要性日益显现，北极理事会在化解矛盾、推动合作方面的作用也得到更多关注。以此次部长级会议来说，最终能否发表共同宣言，是目前舆论关注的焦点之一。

2019年在芬兰举行的第11届北极理事会部长级会议上，由于美国与其他成员国在气候变化问题上的意见不一致，会议未能发表共同宣言，这是北极理事会历史上首次出现这种情况。为打破僵局，当

时的轮值主席国芬兰提议发表一份联合声明来取代共同宣言。这份声明重申维护北极地区和平、稳定和建设性合作，但未提及气候变化问题。

作为现任轮值主席国的冰岛希望借这次部长级会议为两年任期画上句号。本次会议将公布冰岛担任主席国期间由各工作组汇编的约80份成果文件，并将首次发布一份北极理事会战略计划，以纪念成立25周年。目前，与会各国部长已经表态，愿签署共同宣言草案。

据北京晚报 视觉中国供图

西班牙“飞地”遭数千人越境 欧盟称不接受“恐吓”



5月18日，人们从摩洛哥翻越边界围栏试图进入西班牙飞地休达

本周以来，大约8000名越境者从摩洛哥进入西班牙在北非的“飞地”休达自治区。西班牙首相佩德罗·桑切斯誓言恢复休达秩序，并指责摩洛哥疏于边界管控。

“这不仅是对西班牙的不尊重，更是对欧洲联盟的不尊重。”桑切斯19日说。

欧盟委员会副主席马加里蒂斯·希纳斯声援西班牙。他19日接受西班牙电台采访时说，一些国家过去15个月以来试图以移民问题为筹码，但欧盟不会让这些手段得逞。

“这一(休达)边界就是欧盟的边界。那里发生的问题

不仅是西班牙要面对，而且是整个欧洲要面对，”希纳斯说，“没人能恐吓或勒索欧盟。”

截至19日，大约4800名越境者被遣返摩洛哥。西班牙内政部说，许多没有监护人陪伴的未成年人依旧滞留。

西班牙外交大臣阿兰查·冈萨雷斯·拉亚19日表态更为强硬。她指责摩洛哥放松边界管控，以报复西班牙向“玻利萨里奥阵线”领导人卜拉欣·加利提供医疗支持。

“玻利萨里奥阵线”谋求西撒哈拉独立。西撒哈拉历史上曾为西班牙殖民地，现大部分由摩洛哥控制。加利上月因感染新冠病毒病重，到西班牙就医。摩洛哥外交部随后发表声明，对西班牙予以谴责。

路透社援引外交消息人士的话报道，摩洛哥召回驻西班牙大使，以磋商当前两国关系。

休达位于摩洛哥北侧的地中海沿岸，扼守直布罗陀海峡东侧入口，人口大约8.5万。近年来，大量偷渡者选择从摩洛哥前往欧洲，这一飞地因而成为重要“跳板”。

美联社报道，数千越境者涌入后，休达许多商店关门，学校学生出勤率一度下降60%。

大量越境者从摩洛哥一侧的海滩下海，沿海岸线游泳、划船到休达上岸。法新社援引消息人士的话报道，摩洛哥执法人员17日对越境人潮“睁一只眼闭一只眼”，但到18日晚些时候，执法力度明显增强，不仅人手增加，还使用催泪瓦斯等驱散试图越境者。

西班牙也加强了休达陆地边界围栏和海滩的戒备，士兵和警察严阵以待。越境者从海滩上岸后，随即被带到陆地边界围栏，送回摩洛哥。

据新华社

联通网络 升级公告

为了给广大客户提供更优质的网络服务，菏泽联通将于5月22日0:00至5:00进行网络升级，届时可能会影响部分客户固话、宽带、沃家电视、移动通信的使用，给您带来的不便，敬请谅解！菏泽联通将一如既往的为客户提供优质的服务。（影响范围：姬庄、党庄、全庄、沙窝、丹阳办事处、仓房、大马庄、李陈庄、芦庄、蒋庄、广州路等公众客户）

中国联合网络通信有限公司
菏泽市分公司
2021年5月19日